

洋人也骑牛 我们就“阿Q”?

■ 异论锋生

据11月22日《南方都市报》报道:美国纽约华尔街有一尊青铜公牛塑像,一些中国游客骑牛拍照的时候被北京电视台的主持人看到了。有媒体把问题上升到国民素质、国人陋习的高度去报道和评论,认为此行为再次暴露了部分中国游客素质低下的事实。在北美华人网站未名空间,很快有网友贴出了各国游客骑铜牛的照片,认为国内媒体小题大做。

外国骑牛的照片被曝光后,风向随之有了微妙的改变。不少网友认为:“原来骑在雕塑上照相,是全世界人民的共同爱好”,有的媒体甚至引用网友话语“最讨厌动不动就上升到中国人的素质上面去的论调”。

因为洋人也骑牛,我们也“心安理得”了,这恰恰是“阿Q”精神的再现。一个不容置疑的事实是:一些中国公民的旅游陋习,已经严重损害了中国“礼仪之邦”的形象,引起海内外舆论的广泛关注。细微之处见精神,媒体把骑牛照上升到国民素质、国人陋习的高度去报道和评论,这种对国人素质的“敏感”和警惕,也并非坏事。

请不要忘了,“中国人,便后请冲水”“请安静”“请不要随地吐痰”……这种仅以简体中文标出的警示牌,正在中国人出境游的主要目的地——法国、德国、日本、泰国、新加坡等地频现。因为洋人也骑牛,我们就“阿Q”了这种心态,无疑是“得不偿失”的。(吴杭民)

【11月22日读者挑剔】

1. 读者张先生等:11月22日A39版《用彩信传递奥运火炬》表格中“吴锡”应为“无锡”。编辑王多,校对郑晶。

2. 读者高先生等:11月22日B5版《女童“雇”侦探调查爸爸》最后一段倒数第九行中“从少在家”应为“很少在家”。记者丁岚,编辑刘伟,校对姜震宇。

3. 读者李先生等:11月22日B5版《儿子帮母“休”夫》第一个小标题第三段第四行中“劝她”应为“劝他”。见习记者李梦雅,编辑刘伟,校对姜震宇。

(快报向广大读者致歉,欢迎挑刺,电话:96060)



【学者视线之肖余恨专栏】

淡看“世界第二” 冷对平均工资

有两则新闻,放在一起来看,就会有其义互见、豁然开朗的感觉。

近期,舆论对国家统计局公布的一系列数值有不同程度质疑。例如,上半年全国城镇单位在岗职工平均工资10990元等。统计局回应称,统计数据大多数是以平均值结果公布的,不同地区的人以自己的感受进行评价,自然有不同评价结果。

(11月22日《北京商报》) 另一则新闻是,法国媒体一项民调显示,超过80%的欧洲民众认为中国已是除美国外的“二号强国”。然而面对同一民调话题,却有八成中国网友不认可中国是世界二号强国。

(11月22日《环球时报》) 先从第二则新闻说起。随着改革开放的不断推进,中国的综合国力稳步增长已经是不争的事实。法国的这个民调,至少可以看作是西方民众对中国形象和实力认知的一个反映。按说,这个结果对具有民族自豪感传统的中国人来说,不说是令人鼓舞的,

至少也是令人欣慰的。上世纪八十年代,中国女排取得世界冠军,就引得举国若狂、游行示威。相比较而言,中国网友对此民调的反应则平静到令人惊讶的地步。对此,我以为,一方面国家的发展和强大,已经让国人逐步培养了自信。强大会让人自信,越是自信的国民,越会冷对外界的评价。这是一个了不起的进步。另一方面,放眼世界,环视周围,当大多数人还在为住房、医疗、教育而奔奔忧心,别说这个世界第二是如此的令人不敢相信,就是真的世界第二了,国强民不富也让民众难以接受。

回到第一则新闻,“上半年全国城镇单位在岗职工平均工资10990元”。统计数据注水,已经成为国人的一种习惯性认知。“官出数字,数字出官”作为一种顽疾很难说已经禁绝,人们不承认数字的真实性也不是没有道理。国家统计局对此回应道,“不同地区的人都以自己的感受为基础进行评价,自然会有不同的评价结果”,一句话,人们对统计数据产生的“失真感”,

全部缘于自身“错觉”。

真是错觉吗?子非鱼,安知鱼之乐。人们对自己的生活最有发言权,地区差距是存在的,但如果各个地区的人都对这种乐观数字产生反感,就值得警惕了。更何况,平均工资掩盖了许多社会问题。简单地来说,它掩盖了行业与行业之间、行业内部员工之间的收入差距;平均工资掩盖了分配不均,尤其是低收入群体收入状况的真相;平均工资掩盖了一些行业、企业职工工资增长过快或过慢的真相。在这样一种背景下,统计部门一句“感觉失真”是打发不了大家的。

在这样尚算较低的平均工资面前,公众都觉得被夸大了,国人如何能够找到“世界第二”的感觉呢?因此,加快解决分配不公、减少收入差距,调整财政和税收政策,放水养鱼,让国人尽快地富裕起来,是亟须面对的问题。国强未必民富,民富肯定国强。到那时候,大国国民的感觉才会显得真实、自信和饱满。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

独立的统计数据才会真实

■ 相关评论

如果统计工作本身的“独立性”得到完全保证,那么人们对相关数据的疑问就应该来自于自身“错觉”。问题是,我们现在的统计工作,到底有没有做到彻底独立呢?此前种种报道表明,这些年,在一些地方,受囿于“数字出官、官出数字”这样的官场生态,统计工作还不得不

“看领导脸色”。这是因为,尽管国家统计局对地方统计部门有业务领导权,但人事、财政大权却掌握在地方政府手里。对于地方统计部门而言,自然也就很难做到“不看领导脸色”了。这样一来,统计自然也就失去独立,那些层层上报的统计数据就容易掺水。更何况,当前对种种操纵统计数据的行为惩罚力度还远远不够。

“大锅饭”是数据失真的关键

■ 相关评论

既然平均工资、CPI这些指标与老百姓密切相关,那么统计部门为何只统计、公布平均值,而不是分门别类更详细一些呢?事实上,出现“数据失真感”,原因就在于存在“大锅饭”现象。

以平均工资为例,统计部门在统计时完全可以以不同单位、不同行业的职工为群体

进行分别统计。而在相比上一年平均工资的增长幅度里,也完全可以在各个群体之间进行比较,得出工资增长到底是普惠型,还是局部型。平均数值是一个非常笼统的概念,它可以把大好局势说成一无是处,也可以把不好的局面夸成一朵鲜花。而我们在数据统计上又往往报喜不报忧。于是,在统计数据时就经常把少数群体的增长均摊到所有群体

此外,在工资、房价等问题上,也都出现过种种“官方数字打架”现象。这本身就说明,当前的统计工作,根本未能实现完全意义上的独立。对这些有关统计独立性受损的问题,现在国家统计局却闭口不谈,而去大谈公众的“错觉”以及“专业性不够”,这不仅仅让人很遗憾,还会让人有一种很不厚道的感觉。(单士兵)

上,掩盖贫富差距扩大、增长分配不均的现实。老百姓的“数据失真感”还不是主要的,关键是这些数据还是经济学家、决策层搞研究、做决策的依据。如果这些忽视实际差别的统计数据被决策层采用,事情就会适得其反。因此,无论从公众的感受,还是从提供研究和决策依据,只讲总量、平均的统计数据都是不合适的。(王攀)

以民生目光打量“GDP难超德国”

■ 今日视点

国家统计局总工程师郑京平11月21日在社科院“金融论坛”上预计,综合各种因素考虑,中国今年GDP总量估计很难超过德国。

(11月22日《中国网》) 多年来,GDP的增长一向被当作发展的强心针,GDP总量赶超德国,也一直被视为追求国力强盛的一个目标,甚至有专家预言中国的GDP总量将在2025年超越美国,成为世界第一。在这样的GDP情结下,郑京平预计今年GDP总量很难超过德国,好像是有点令人遗憾甚至泄气。但有意思的是,从网民对这篇新闻的跟帖来看,大家对“GDP今年难超德国”看得却很平淡,他们关注的并非GDP数字上的赶超,而是生活水平实实在在得到提高。这种看似令人意外的平淡,其实提出了一个很令人回味的问题:在中国经济高速发展了多年之后,我们该怎样审视GDP这个曾经寄托着光荣与梦想的数字?我们需要赶超德美的是百姓生活质量还是GDP?

毫无疑问,GDP是一个国家强盛与否的重要考量指标,但GDP数字的飙升,却并不意味着老百姓生活水平的相应提高。近年来,已经有越来越多的有识之士开始反思“民富”与“国强”之间的关系。比较一致的共识是,“民富”必然“国强”,但“国强”却未必一定带来“民富”。也正是在

这种观念的转变之下,有关部门开始部署启动中国的工资倍增计划,住房保障被提上了前所未有的高度,医疗和教育领域的市场化倾向也不断得到广泛层面的反思,以减税为代表的“让利于民”呼声更是越来越高,中国的发展理念正在由“藏富于国”向“藏富于民”逐渐过渡。在这样的背景下,单纯反映国家实力却未能体现民生幸福指数的GDP,受到老百姓越来越低的关注,完全在情理之中。以GDP为主导的政绩考核体系,曾经让我们为了追求经济增长付出了高昂的代价——为了GDP,环境资源可以透支;民生保障可以欠账;住房、医疗、教育可以市场化……可以说,为了一个个硬邦邦的GDP增长数据,我们已经付出了太多太多。现在,人们对“GDP今年难超德国”的反应平淡,正好有机会让我们彻底从GDP情结中走出来,什么时候“GDP赶超德美”不再成为国家层面梦寐以求的目标,那么,自上而下以GDP为主导的政绩考核体系才会有根本的转变。

没有人可以生活在一个枯燥的数字中,对于广大的老百姓而言,他们所关心的是,什么时候房价不再涨?什么时候工资能提高?什么时候医疗、教育能有好的保障?什么时候个税起征点能再次提高?什么时候物价不再持续上涨?而这些问题,并不是一个冷冰冰的GDP能给出答案的。(陈强)

劳工荒岂是号召能解决的?

■ 公民发言

江西省自2004年起用工日趋紧张,它在号召外出打工的563万江西子弟返回家乡之时,还四处出击邀请各地劳工前往江西。

(11月22日《南方周末》) 江西省有关部门用行政方式“号召”外出打工的“子弟兵”返乡务工,恐怕也只是杯水车薪,难能奏效。就像网上有江西网友诉称,“江西的工资太低了,600-700元/月。谁会留在江西啊!”也就是说,目前江西出现的“劳工荒”,直接原因是待遇低。

现在劳工荒在不少地方已经成为事实,那么,劳工荒的出路在哪里呢?虽说造成劳工荒的原因很多,但有一点很重要——很多地方长期以廉价劳动力作为发展经济和招商引资的筹码,忽视了广大劳动者的合法权益。但

无论有多少冠冕堂皇的理由,我们都不能忽视这个最根本的问题:我们发展经济的目的是什么?是为了两位数的GDP增长率?是为了完成每年多少亿美元的出口任务?是为了给投资者提供更高的回报率?是为了让劳动者有一份能体现自身劳动价值、保证个人健康和尊严的工作?

中国的劳动者要求其实很低,只要给他们涨一点工资,只要能享受一点社保福利,只要用工作环境好一点,他们就会“给点阳光就灿烂”,就会闻风而至,蜂拥而来,这些又何须什么号召、什么考核得来呢?笔者不得不提醒城市管理者,请记住“科学发展观”的真正内涵,请记住十七大报告上强调的那句话:“发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”(叶扩)

Advertisement for 'Public Welfare Classroom' (公益大课堂) featuring a family photo and details about a lecture on winter heart and cerebrovascular disease prevention.